

## 要 闻

### 推动国家新型工业化产业示范基地创建

2月16日,工信部、财政部、国土资源部共同发布《关于进一步做好国家新型工业化产业示范基地创建工作的指导意见》。国家在技术改造基建专项、工业转型升级等资金安排上,对符合条件的示范基地重点企业予以支持。发挥各级政府资金引导作用,整合利用现有资源,加强示范基地公共服务平台建设,加快提升研发设计、检验检测、试验验证、质量标准认证、信息服务、污染治理等公共服务平台的服务能力,逐步形成支撑示范基地良性发展的长效机制。鼓励地方安排资金支持示范基地“三废”集中处理、公共动力、产业链接管、信息基础设施、标准化厂房等公共设施建设和升级改造,以及示范基地公共服务平台建设。鼓励国家安排的资金和地方资金,优先支持示范基地内符合条件的项目建设。

### 继续支持肉菜流通追溯体系建设试点

2月20日,财政部、商务部发布通知称,2012年继续支持部分城市开展肉菜流通追溯体系建设试点。目标是以肉类、蔬菜“一荤一素”为重点,在有条件的城市建立覆盖全部大型批发市场、大中型连锁超市、机械化定点屠宰厂和标准化菜市场,以及部分团体消费单位的肉类蔬菜流通追溯体系。主要任务是建立肉类蔬菜流通追溯管理平台、建立流通节点追溯子系统、探索适用的追溯技术手段、加强配套规章和制度建设以及大力发展现代流通方式等。专项资金支持重点包括追溯管理平台建设和流通节点追溯子系统建设。

### 规范职业资格类考试收费标准管理

2月21日,国家发展改革委、财政部发布通知,要求进一步规范职业资格类考试(含鉴定、考核、认证等)收费标准管理,提高考试收费决策效率和透明度,促进考试组织单位节约成本,减轻考生经济负担。对职业资格类考务费,按照考生人数、考试类别以及同类型考试平均成本,实行统一上限标准。中央考试单位直接组织实施考试的考试费标准,由国家发展改革委同财政部核定。中央考试单位联合地方有关部门组织实施的考试,考试费标准由各省、自治区、直辖市价格部门会同同级财政部门在国家发展改革委公示或核定的考务费标准基础上,加组织报名、租用考试场地、聘请监考人员以及其他组织管理等组织考试必需的合理费用核定。

### 医药卫生体制改革重点明确

2月22日,国务院常务会议研究部署“十二五”期间深化医药卫生体制改革工作。会议指出,“十二五”期间,要以建设符合我国国情的基本医疗卫生制度为核心,在三个方面重点突破:一是加快健全全民医保体系。巩固扩大基本医保覆盖面,重点做好农民工、非公有制经济组织从业人员、灵活就业人员,以及关闭破产企业退休人员和困难企业职工参保工作。提高基本医疗保障水平,到2015年,城镇居民医保和新农合政府补助标准提高到每人每年360元以上。二是巩固完善基本药物制度和基层医疗卫生机构运行新机制。基本药物制度实施范围逐步扩大到村卫生室和非政府办基层医疗卫生机构。继续支持村卫生室、乡镇卫生院、社区卫生服务机构标准化

建设,为基层医疗卫生机构培养15万名以上全科医生。三是积极推进公立医院改革。深化补偿机制改革,破除“以药养医”机制,推进医药分开、管办分开。

### 营业税改增值税拟“十二五”期间全国推广

2月24日,财政部透露,我国部分地区和行业试点的营业税改征增值税改革力争在“十二五”期间逐步推广至全国范围。北京市将从7月1日起开始试点,天津、重庆、江苏和深圳也正在积极申请试点。改革的主要内容是:在现行增值税17%和13%两档税率的基础上,新增设11%和6%两档低税率,交通运输业适用11%的税率,研发和技术服务、文化创意、物流辅助和鉴证咨询等现代服务业适用6%的税率;试点纳税人原享受的技术转让等营业税减免税政策,调整为增值税免税或即征即退;试点纳税人原适用的营业税差额征税政策,试点期间可以延续等。

### 鼓励规范宗教界从事公益慈善

2月27日,国家宗教局、中央统战部、国家发展改革委、财政部、民政部和国家税务总局共同发布《关于鼓励和规范宗教界从事公益慈善活动的意见》,强调对宗教界从事公益慈善活动要积极支持和鼓励,同时依法进行规范和管理。进一步明确相关政策,完善管理协调机制,加大政策执行力度,进一步增强宗教界从事公益慈善活动的主动性、规范性与可持续性。

### 建设农村义务教育经费管理示范县

2月27日,财政部、教育部发布通知,决定开展农村义务教育经费管理示范县建设活动。通过活动,全面检查

农村义务教育经费保障机制改革政策落实情况,督促各地全面推进科学化精细化管理,全面加强基础管理和基础建设,进一步加强义务教育经费管理,搭建相互学习和交流的平台,典型引领、以点带面,全面推进农村中小学财务管理工作,提升财务管理水平。各地推荐报送的农村义务教育经费管理示范县应具备以下条件:基本制度健全、预算管理规范、财务管理到位、信息反馈及时、管理成效突出。

### 证券行业准备金支出企业所得税税前扣除有关政策明确

2月27日,财政部、国家税务总局发布通知,自2011年1月1日起至2015年12月31日止,对涉及证券交易所、期货交易所等证券行业准备金支出,准予在企业所得税税前扣除。对于证券类准备金,按证券交易所交易收取经手费的20%、会员年费的10%提取的风险基金,在各基金净资产不超过10亿元的额度内,准予在企业所得税税前扣除;按证券登记结算公司业务收入的20%提取的证券结算风险基金,在各基金净资产不超过30亿元的额度内,准予在企业所得税税前扣除。对于期货类准备金,各期货交易所按照有关规定,分别按向会员收取手续费收入的20%计提的风险准备金,在风险准备金余额达到有关规定的额度内,准予在企业所得税税前扣除;各期货交易所按其向期货公司会员收取的交易手续费的3%缴纳的期货投资者保障基金,在基金总额达到有关规定的额度内,准予在企业所得税税前扣除。

### 实施“公共电子阅览室建设计划”

2月28日,文化部、财政部发布通

知,决定于“十二五”期间在全国实施“公共电子阅览室建设计划”。该计划以保障人民群众基本的文化权益为目标,以未成年人、老年人、进城务工人员等特殊群体为重点服务对象,依托文化共享工程的服务网络和设施,以及文化共享工程、国家数字图书馆丰富的数字资源,与文化共享工程建设、乡镇文化站建设、街道(社区)文化中心(文化活动室)建设以及中央文明办组织实施的“绿色电脑进西部”工程相结合,在城乡基层大力推进公共电子阅览室建设,努力构建内容安全、服务规范、环境良好、覆盖广泛的公益性互联网服务体系。

### 加强企业安全生产费用管理

2月29日,财政部、安全监管总局发布《企业安全生产费用提取和使用管理办法》,以建立企业安全生产投入长效机制。与原办法相比,扩大了政策的适用范围,将需要重点加强安全生产工作的冶金、机械制造和武器装备研制三类行业纳入了适用范围,同时拓展了原非煤矿山、危险品生产、交通运输行业的适用领域。提高了安全生产费用的提取标准,扩大并细化了安全生产费用的使用范围,不再局限于安全生产设施,增加了一些安全预防性的投入和预防职业危害、减少事故损失等方面的支出。办法要求,企业应当加强安全费用管理,编制年度安全费用提取和使用计划,纳入企业财务预算。企业提取的安全费用应当按照统一的会计制度规定单独核算,按照规定的范围安排使用,不得挤占、挪用。年度结余资金结转下年度使用,当年计提安全费用不足的,超出部分按正常成本费用渠道列支。

## 164.54 亿元

1月份,全国共销售彩票164.54亿元,同比增加4.45亿元,增长2.8%。其中,福利彩票机构销售98.88亿元,同比增加5.66亿元,增长6.1%;体育彩票机构销售65.66亿元,同比减少1.21亿元,下降1.8%。

## 4611 亿元

2006年以来,中央财政累计投入4611亿元,着力支持林业重点工程,开展林业补贴试点,健全生态补偿机制,扶持林业产业发展,推进林业体制改革,提升抗灾减灾能力,逐步构建了现代林业发展财政保障机制。

## 5 亿元

2月29日,财政部透露,中央财政在去年底支持云南省抗旱救灾的基础上,又紧急拨付抗旱救灾资金5亿元,进一步加大对云南省抗旱救灾的支持力度。

## 200 亿元

“十二五”期间,我国将进一步做强做优国家层面人文、教育、科技三大出版传媒集团,培育多个年销售收入超过200亿元的大型骨干出版传媒集团。